2-Liter-Pokal

Silberverbrauch
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‘Optimierung als Ziel
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Wasser in der Muhle O

% =23

.
1

“a

b
L mcmmoe

Dachradius =6 _ |1

Im kegelférmigen Dach einer Mihle soll ein zylindrischer
Wasserbehalter mit moglichst groRem Volumen eingebaut
werden.
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Wasser in der Muhle 9,

ol = (4, 13.4)
Ein Zylinder mit '
4 m Radius ist
optimal \
o
~ Onskurve
X

Fak

# 4 [
Dachradius = &

, 110 des Volumens wird dargastelt
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Optimierung

durch die Suche nach Extrempunkten
auf den Graphen von Funktionen

..das ist das Einfachste

Das ist aber langst nicht Alles.
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Lineare Optimierung

Kindergarten-Spielzeug
20€

e Kosten je Kugel

Kosten je Wirfel

Hdéchstens 6
Hochstens 10 y<=6
x<=10
x+y<=12  Hgchstens 12 Gerate

Onkel Dagobert sponsert Spielgerate zu den angegeben
Bedingungen. Was sollte man bestellen, wenn die Kosten

maoglichst hoch sein sollen. .
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Lineare Optimierung

N ;
g [¥Kugeln \ K = 130
a Kindergarten Kosten K530"x + 20 * y
7| Onkel Dagobert solbmoglichst viel zahlen 30 K
g [\zielgerade 5 2-3:“ 20
S
Ha 08
3
5
1
0 \vaur[e!
0 1.2 3 4\5 6 7 & ° o 11 313
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Llneare Optimierung

g)” "“Ue'" K = 340
zielgerade
|5 i N, Kosten K=30"x + 20 * y
vy "
v 30 K
5 Y=20** 20

5

4

3

2 Ha 08
1

Q w-Wirfel

0 1 2 3 4x5 6 A 8 9 Jo IN\TRW
10
" Prof. Dr. Dérte Haftendorn, Leuphana Universitat Lineburg, 2013 http://www.leuphana.de/matheomnibus ”

Llneare Optimierung

Zu jeder Bedingung

gehort eine Randgerade

Das Planungsgebiet

enthalt alle zulassigen

Wertepaare

Zu jedem Wert der zu optimierenden
GroRe K gibt es eine ,Zielgerade*
(rot)

4. Eine davon bestimmt man, indem man ein Wertepaar des
Planungsgebietes einsetzt. Man zeichnet diese Gerade ein.

5. Diese Zielgerade bewegt man mit Parallelverschiebung auf einen

auBersten Punkt des Planungsgebietes

Dieser Punkt ist der gesuchte optimale Punkt.

7. Sonderfall: Die Zielgerade liegt auf einer Randgeraden. Dann
sind alle ihre Punkte Losungen, die auch Rand des
Planungsgebietes sind.

I
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10.1.1 Ein Problem der Produktionsplanung

‘Zwei verschiedene Kunststoffprodukte 1, 1T werden aus (in beliebiger Mengy
Drei Vorginge besti Juk W itzguss und \-"cq'm kung Pro-
dukt I entsteht durch Warmpressen des CIB!“I].I[' Produkt 11 entsteht durch Spritzguss des Granula-

‘tes. Beide Produkte werden anschlicBend filr den Versand verpackt.

Die Fertigungsstelle , Pressen® steht pro Tag filr hochstens 10 h zur Verfilgung, pro t des Produktes 1 wird
1 hbendtigt. D|un1spn\]nmk‘n Daten fir die Fertigungsstelle  Spritzguss* lauten: 6 h/Tagund 1 h/t. In
der Verpack ilung stehen vier Arbeitsh mit jeweils tiglich maximal 8 Arbeitsstunden zur
Vﬂi\qgung Pro t van Produkt I werden 2, pro tvon Produkt I werden 4 h in der Verpackungsabteilung
bendtigt. Durch den (gesicherten) Absatz aller produzierten Kunststoffprodukte erzielt die Unterneh-
mung die Stickdeckungsbeitrige: 30 €/t for Produke 1, 20 €/t fiir Produkt I1.

In welcher Mengenkombination soll die Un- 7o 10.1.1 | prod. 1 | Prod. 11 | ™% Tageska-|

e bei : zitat
temebmung die beiden Produkte herstellen, ! pazt |
damit sic den gesamten tiglichen Deckungs- Pressen ' 1 hit ,r - 10 h F
Beitrag maximient? Spritzen | 1hit 6h
Tabelle 10.1.1 gibt cine Ubersicht tber die Packen f 2hit ahit 12k |
Modellbedingungen(Produktionskoeffizien- ' | -
ten, Kapazitaten, Deckungsbeitrige (DBJ). Eﬂ € | 20€N il’ \L
.-
3 Statt Lineare Optimierung chenfall Lineare Pl A oder Lineare Prog g
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Optimierung als Ziel
N 7
\% Zert

X
Teller Bestech priTay
Prooon A b/t 164
frrheen 1 bl ¢4

Pachs 2bft  d4t | 3zl O
30 £/ 20¢/ .
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Lineare Optimierung

p——e

X 4
Teller  Besteck
Frosem A hJé

pn‘Ta’.

ny, X £4 4/
?-.‘ﬁ;.. A hle
Packn  2h/t  dhf

Ch ) S |
bl B o i?{g/g
[ld  30&f 206/

2x;#y432
30-x +20y =G p [ h

o

Zest
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Lineare Optimierung

o |y M Prod il

G =140

Kosten G230 + 20"y

3 G
y=-50%* 35

r letzter Schritt

O
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Lineare Optimierung

s y [t] Prod.i d = as0 ; 5 !
3t0€

Kosten G330 + 20"y

zZielgerade

4 0 21
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Lineare Optimierung

" \ Backer ( Sydsaeter S. 719 ff)
x=Anzahl der AnnaKuchen in Dutzend( 1 dz=12 Sttick)

\ y=Anzahl der BertaKuchen in dz

[5 22 5)Zutaten-Angaben in kg

Gewinn Anna 20 €/dz  Berta 30 €/dz

gew =775

T
500 1000

(16.5.11)

1l I:x—:u]
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18.1.3.1 Simplextableau Oldnstern

\'lll dem Simplerverfahren wird eine Fnl e vou Eckpunkten des suliissigen Bereiches mit wachscuden
Ziellunktionswerten ermittelt. ner neuen Ecke wird vollzogen., indem cine aur gege]
benen Ecke gebirende \urmnlfurm an einer P ‘lerm der neven Ecke nmgew
sichtlichen Darstellung dieses Vorganges sowie aur F lisierung der rechente
wird eine als bekannt vorausgesetzte Normalform (18.8a,b) in das Simplextablean (Schuxu 18 2a,
18.2b) eingetragen:

Schema 18.2h

. oder kiireer |2 J
Iy Xn A N

‘[_,,,

Schema 18.2a
[

Tumtl |Gy "

E R (T p—

o © Chem |—To

Die k-te Zeile des Tableaus

u lesen als

Tacmik + 01Ty o+ OppemTuem = b (18.14a

Fiir die Ziclfunktion gilt
oy 4+ CommTaem = f(X) = o (18.14b)
Aus dem b:mp]x xl wblean wird die Ecke (Xy. Xg) = (0. b) abgelesen. Gleichzeitig ist der Zielfunktions
wert dieser Ecke durch fix) = e estimmt,
Anf jedes T trfft genan ciner der drei Fille zu:
a)c; 0,7 = L....n = m: Das Tablean ist optimal. Der Punkt (xy. Xp) = (0. b} ist der Maximal]
23

' mindestens ein j gilt e; > Ound ag; < 0,0 =1 m: Das lineare Optimierungsproblem besita)
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Lineare Optimierung

Brans‘efn _{ _l -:

1
AjlAy=1|-1 2 0 A'b (18.11h)
5 5 -3
I I3y Iy
gibt sicls das Sy
£+ T3 Xy - Xy
x| Ty Ey+ T
=xy 2ry g
Gy + Dxy = dxy

Aus fix)

iy

X g + 4xy erbilt man durch Subtraktion der mit 3 moltiplizierien ersten Nebenbe-
Nichthasisvariablen wmgerechnete Zielfunktion

M M/I/LM EM‘\M (18.13)

..... aha, das kommt also fir manche von lhnen Mathe WiWi 2,
Allerdings: Verstehen ist wichtig, rechnen tut der Computer.

fix) = -y + 23+ 3r, + 3.

n Welch ein Gliick! |
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Dies finden Sie in
www.mathematik-verstehen.de
Bereich Arithmetik
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